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Сажетак
Рад се бави публикацијама које су приступачне особама оштећеног вида, са посебним освртом на електронска издања. 
Особе оштећеног вида електронске публикације користе уз помоћ рачунара, који је опремљен говорним софтвером, чиме 
се кориснику омогућава да се образује, чита, претражује електронске каталоге и несметано ради. Текст се заснива, пре 
свега, на практичним искуствима библиотекара и корисника оштећеног вида.
Приступ информацијама је загарантован Конвенцијом Уједињених Нација о правима особа са инвалидитетом, као 
и домаћим законодавством. Тако су, поред специјализованих библиотека за ове корисничке групе, неке библиотеке 
оформиле службе или одељења која особама са оштећењем вида пружају библиотечке услуге.
Иако је извесно да је на пољу обезбеђивања несметаног приступа информацијама особама са оштећеним видом са 
појавом информационих технологија доста урађено, неопходно је да се у будућности усагласе законски прописи, 
библиотеке и издавачи како би се створила још повољнија клима за развој приступачних библиотека и потпуно доступних 
публикација за ову категорију корисника.

Кључне речи: особе оштећеног вида, електронске публикације, асистивне технологије, говорни софтвер, онлајн 
каталози, Брајево писмо

Увод

Осо бе оште ће ног ви да мо гу да ко ри сте са мо ли те ра ту ру ко ја је њи ма при ла го ђе на. По ла-
зак у шко лу и оба ве зна школ ска ли те ра ту ра су пр ви озби љан су срет са књи гом као из во ром 
уче ња за сва ко де те. Она де ца ко ја има ју овај об лик ин ва ли ди те та су сре ћу се са број ним те-
шко ћа ма и ка да је реч о нео п ход ним школ ским уџ бе ни ци ма.

Из ра да уџ бе ни ка на Бра је вом писму зах те ва мно го нов ца. Штам па чи за њега, „ем бо се ри“, 
још увек се на ба вља ју по ве о ма ви со ким це на ма. Адап та ци ја сли ков них при ка за у ре љеф не је 
мо жда нај те жи део при ла го ђа ва ња ових уџ бе ни ка, па та ко нај че шће по сто је пу бли ка ци је ко је 
се за др жа ва ју на при ла го ђа ва њу сло ва без ре љеф них при ка за. Оно што је, са би бли о те кар-
ског аспек та, та ко ђе ва жно зна ти о овим уџ бе ни ци ма је сте њи хо ва гло ма зност. За у зи ма ју до ста 
про сто ра, па њи хо во скла ди ште ње и тран спорт пред ста вља ју зна ча јан про блем. При ме ра ра ди, 
тре ба на по ме ну ти да јед на штам па на стра на тзв. цр ног ти ска из но си три стра не Бра је вог пи сма.

Са по ја вом пер со нал них ра чу на ра и раз во јем ин фор ма ци о них тех но ло ги ја, ли те ра ту ра 
по ста је мно го до ступ ни ја осо ба ма оште ће ног ви да. По ред при сту па днев ној штам пи, до пи-
си ва ња, ко ри шће ња елек трон ске по ште и дру штве них мре жа, осо бе оште ће ног ви да мо гу да 
пре у зи ма ју, раз ме њу ју и чи та ју број не књи ге, ка ко за бав ног, та ко и обра зов ног ка рак те ра.

Члан 9. Кон вен ци је Ује ди ње них на ци ја о пра ви ма осо ба са ин ва ли ди те том оба ве зу је др жа ве 
пот пи сни це да обез бе де при сту пач ност у свим обла сти ма дру штве ног жи во та – јав них по вр ши-
на, ин фор ма ци ја, јав них уста но ва и ко му ни ка ци ја. То се од но си и на при сту пач ност пу бли ка-
ци ја. Под књи га ма у при сту пач ном фор ма ту под ра зу ме ва ју се оне ко је пот пу но слеп чи та лац 
мо же чи та ти или пре слу ша ва ти, или ко је сла бо вид чи та лац мо же чи та ти у уве ћа ном фор ма ту.
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Пре слу ша ва ње књи га се из во ди уз по моћ уре ђа ја или софт ве ра за чи та ње аудио фај ло ва. 
Ра чу нар ски софт вер ко ји се че сто ко ри сти за пре слу ша ва ње је Wi namp. Аудио фајл – сни мак 
је за тим као MP3–фајл до сту пан за пре слу ша ва ње. Ова ква пу бли ка ци ја се озна ча ва као књи га 
у аудио фор ма ту. Оне се та ко ђе мо гу пре слу ша ва ти и уз по моћ чи та ча екра на и син те ти за то ра 
го во ра, ко ји тек сту ал не фај ло ве иш чи та ва ју и пре тва ра ју у звук. Та ко се књи ге у .doc и .docx 
фор ма ти ма (про грам Mic ro soft Word 2003, као и но ви је вер зи је) мо гу ко ри сти ти као аудио 
фајл. На за да ту ко ман ду – In sert стре ли ца до ле – иш чи та ва се цео тек сту ал ни фајл. Код нас се 
као чи тач екра на нај че шће ко ри сти Jaws for win dows1 од се ри је 7.0 и да ље, про из вод ком па-
ни је Fre e dom sci en ti fic. Kао син те ти за тор го во ра при ла го ђен за срп ски је зик на ћи ри лич ном и 
ла ти нич ном пи сму ко ри сти се An Re a der,2 про из вод ком па ни је Al fa Num.3 Овaj софт вер мо же 
се ко ри сти ти за сур фо ва ње ин тер не том, пре тра жи ва ње, пи са ње итд. Јед ном реч ју, осо ба оште-
ће ног ви да мо же пот пу но не за ви сно и са мо стал но да ко ри сти ра чу нар и пу бли ка ци је у при сту-
пач ним фор ма ти ма уз при ме ну аси стив них тех но ло ги ја (го вор них софт ве ра).4 По сто је и дру ги 
бес плат ни софт ве ри – чи та чи екра на и син те ти за то ри го во ра, али су се ова два по ме ну та по-
ка за ла као нај за сту пље ни ја и нај ста бил ни ја при ко ри шће њу. Ко ри сник са ова ко опре мље ним 
ра чу на ром мо же не за ви сно да га ко ри сти код ку ће, као и на рад ном ме сту. 

Прав ни оквир

При сту пач ност за осо бе са ин ва ли ди те том у свим обла сти ма за га ран то ва на је број ним ме-
ђу на род ним и до ма ћим прав ним до ку мен ти ма.

Од ме ђу на род них прав них ака та тре ба на ро чи то спо ме ну ти Кон вен ци ју Ује ди ње них На ци-
ја о пра ви ма осо ба са ин ва ли ди те том из 2006, ко ју је Ре пу бли ка Ср би ја ра ти фи ко ва ла 2007. 
го ди не. У чла ну 9, ст. 1 ове Кон вен ци је, га ран ту је се при сту пач ност: „1. У ци љу омо гу ћа ва ња 
са мо стал ног жи во та и пу ног уче шћа осо ба са ин ва ли ди те том у свим сфе ра ма жи во та, др жа ве 
стра не уго вор ни це ће пред у зе ти од го ва ра ју ће ме ре да осо ба ма са ин ва ли ди те том обез бе де 
при ступ рав но прав но са дру ги ма фи зич ком окру же њу, пре во зу, ин фор ма ци ја ма и ко му ни-
ка ци ја ма, укљу чу ју ћи ин фор ма ци о не и ко му ни ка ци о не тех но ло ги је и си сте ме као и дру гим 
по год но сти ма и услу га ма ко је су отво ре не од но сно ко је сто је на рас по ла га њу јав но сти, ка ко 
у ур ба ним та ко и у ру рал ним сре ди на ма. Те ме ре ко је укљу чу ју иден ти фи ко ва ње и укла ња ње 
пре пре ка и ба ри је ра за при ступ, од но си ће се из ме ђу оста лог и на:

А)  Згра де, пу те ве, пре во зна сред ства и дру ге по год но сти у за тво ре ном и на отво ре ном про-
сто ру, укљу чу ју ћи шко ле, стам бе не објек те, здрав стве не објек те и рад на ме ста; 

Б)  Ин фор ма ци је, ко му ни ка ци је и дру ге услу ге, укљу чу ју ћи и елек трон ске услу ге и хит не 
слу жбе“.5

Од до ма ћих прав них ака та, нај зна чај ни ји је За кон о спре ча ва њу дис кри ми на ци је осо ба са 
ин ва ли ди те том.6 Њи ме се га ран ту је рав но прав ност осо ба са ин ва ли ди те том у свим сфе ра ма 
дру штве ног жи во та, што тре ба да омо гу ћи под јед на ку при сту пач ност ка ко фи зич ком окру же-
њу, та ко и ин фор ма ци о ним и ко му ни ка ци о ним услу га ма.

1   Fre e dom Sci en ti fic, Blind ness So lu tion: JAWS: The World’s Most Po pu lar Win dows Screen re a der, http://www.fre e dom sci en ti fic.com/Pro-
ducts/Blind ness/JAWS (pre u ze to 16. 1. 2018).

2  АnReader, https://an re a der.al fa num.co.rs/. (pre u ze to 16. 1. 2018). 

3  Al fa Num, https://www.al fa num.co.rs. (pre u ze to 16. 1. 2018).

4   Под аси стив ним тех но ло ги ја ма под ра зу ме ва се сва ки про из вод, део опре ме или си стем, без об зи ра на то да ли се упо тре бља ва 

у из вор ном об ли ку, мо ди фи ко ван или при ла го ђен, ко ји се ко ри сти да би се по ве ћа ле, одр жа ле или по бољ ша ле функ ци о нал не 

мо гућ но сти осо ба са ин ва ли ди те том – Encyclo pe dia of Di sa bi lity (Lon don; New Del hi: Sa ge Pu bli ca ti ons, 2006).

5   Кон вен ци ја УН о пра ви ма осо ба са ин ва ли ди те том, „Чл. 9 – При сту пач ност“, https:// www.ljud ska pra va.gov.rs (пре у зе то 22. 12. 

2016).

6   „За кон о спре ча ва њу дис кри ми на ци је осо ба са ин ва ли ди те том“, Сл. гла сник РС бр. 33 (2006).
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 Прав ни до ку мент ко ји се не по сред но од но си на би бли о те кар ство је За кон о би бли о теч-
ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти. У чл. 5, ст. 2 и 3 као ва жна на че ла ис ти че: „Би бли о те ке под 
јед на ким усло ви ма и без об зи ра на раз ли ке обез бе ђу ју свим гра ђа ни ма оства ри ва ње људ ских 
пра ва у до ме ну сло бо де из ра жа ва ња, ства ра ла штва, ин те лек ту ал них и дру гих гра ђан ских сло-
бо да као и оства ри ва ње ко му ни ка ци је с дру гим гра ђа ни ма и ин те лек ту ал ним до бри ма у зе мљи 
и ино стран ству. Би бли о те ке омо гу ћа ва ју гра ђа ни ма при ступ ин фор ма ци ја ма елек трон ски и на 
дру ге на чи не“.7

Од ред ба у чл. 29, ст. 3 овог За ко на по себ но се од но си на осо бе са ин ва ли ди те том: „Сва ка 
би бли о те ка ду жна је да обез бе ди усло ве за оства ри ва ње пра ва ко ри сни ка би бли о те ке, укљу-
чу ју ћи и по себ не ко ри снич ке гру пе као и ко ри сни ке са ин ва ли ди те том“.8

Оба ве за др жа ве и дру штве не за јед ни це је да да љим ме ра ма спро ве ду ове ва же ће за кон ске 
про пи се и по бољ ша ју при сту пач ност књи га и би бли о те ка свим гра ђа ни ма без раз ли ке.

Ин фор ма ци о не тех но ло ги је у би бли о те кар ству

Број не тех но ло шке ино ва ци је уне ле су ве ли ке про ме не у сва ко днев ни жи вот са вре ме ног 
чо ве ка. Обра зо ва ње, за по шља ва ње, рад ни про це си, ко му ни ка ци ја, ме ди ји и др. пре тр пе ли су 
ко ре ни те про ме не.

Уво ђе ње ин фор ма ци о них тех но ло ги ја у са вре ме не би бли о те ке пот пу но је из ме ни ло њи-
хо во функ ци о ни са ње. Елек трон ске ба зе по да та ка и елек трон ски ка та ло зи су да нас глав ни 
ин стру мен ти ко ји ма се ко ри сни ци слу же за пре тра жи ва ње фон до ва. Олак шан при ступ пре-
ко ин тер не та омо гу ћа ва ко ри сни ци ма да са уда ље них ло ка ци ја пре тра жу ју фон до ве би бли-
о те ка и би ра ју ли те ра ту ру ко ја им је по треб на.9 Осим то га, пу бли ка ци је се по ста вља ју на 
сер ве ре, ко ји ма ко ри сни ци мо гу при сту па ти са или без ко ри снич ке ши фре. Мо гу се пре у зи-
ма ти у це ли ни или де ли мич но и чу ва ти на пер со нал ном ра чу на ру, или пре ли ста ва ти и чи та ти 
он лајн.

 Упо тре ба го вор ног софт ве ра у би бли о те кар ству зна чај на је ка ко за ко ри сни ке, та ко и за 
би бли о те ка ре оште ће ног ви да. Ње го вим ко ри шће њем ко ри сник мо же да пре тра жу је фонд 
би бли о те ке пу тем он лајн ка та ло га, док је би бли о те кар у мо гућ но сти да ко ри сни ку пру жи од го-
ва ра ју ће ин фор ма ци је и струч ну по моћ при из бо ру же ље не ли те ра ту ре.

Тренд об ја вљи ва ња ве ли ког бро ја елек трон ских пу бли ка ци ја пред ста вља још јед ну по год-
ност за ко ри сни ке оште ће ног ви да. Лак ша ди стри бу ци ја, ма њи тро шко ви из да ва ња, по јед но-
ста вље но скла ди ште ње, чи не да се из да ва чи све че шће опре де љу ју за об ја вљи ва ње елек трон-
ских књи га и ча со пи са.

Ви со ко школ ске уста но ве у Ср би ји уво де пра ви ла по ко ји ма ће се све ма ги стар ске и док тор-
ске те зе, спе ци ја ли стич ки и ма стер ра до ви, по ред штам па не вер зи је, до ста вља ти и у елек трон-
ској фор ми на ком пакт ди ску (CD).10

Ве ли ки број пу бли ка ци ја на овај на чин по ста је до сту пан ко ри сни ци ма оште ће ног ви да, на-
рав но, уз услов да на ра чу на ру по се ду ју од го ва ра ју ћи го вор ни софт вер.

7   „За кон о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти“, Сл. гла сник РС бр. 52 (2011), https://www.nb.rs/vi ew_fi le.php?fi le_id=3047 

(пре у зе то 22. 12. 2016).

8  Исто.

9   Ste la Fi li pi Ma tu ti no vić, Elek tron ski iz vo ri in for ma ci ja u na u ci: zna čaj, vr ste, do stup nost, pro ce na vred no sti, https://www.nb.rs/vi ew_fi le.

php?fi le_id=3331 (preuzeto 22. 12. 2016).

10   NaR DuS – Na ci o nal ni Re po zi to ri jum Di ser ta ci ja u Sr bi ji, http://nar dus.mpn.gov.rs/; E-te ze Uni ver zi te ta u Be o gra du, http://ete ze.

bg.ac.rs/; PHA I DRA – Di gi tal ni re po zi to ri ju mU ni ver zi te ta u Be o gra du, https://pha i drabg.bg.ac.rs/; RCUB Uvi Dok: Ra ču nar sko 

cen tar Uni ver zi te ta u Be o gra du, „Uvi Dok: Uvid jav no sti u dok tor ske di ser ta ci je“, https://uvi dok.rcub.bg.ac.rs/. (pre u ze to 16. 1. 

2018). 
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Рад са ко ри сни ци ма оште ће ног ви да

Рад са ко ри сни ци ма оште ће ног ви да тре ба ло би да за у зи ма ва жно ме сто у пла но ви ма ра-
да сва ке би бли о те ке. При ступ ин фор ма ци ја ма, тј. пу бли ка ци ја ма, од ви ја се у ве ли кој ме ри 
у са мим би бли о те ка ма или пре ко њи хо вих елек трон ских ба за са омо гу ће ним при сту пом на 
да љи ну.

Основ ни пред у сло ви ко је би би бли о те ке тре ба ло да ис пу ња ва ју су тех нич ког и ка дров ског 
ка рак те ра. Да нас се при лич но че сто го во ри о кон цеп ту уни вер зал ног ди зај на – ди зај на ко ји 
ће од ре ђе ни про стор учи ни ти при сту пач ним сви ма без би ло ка квих до дат них при ла го ђа ва ња. 
То зна чи да про стор би бли о те ке, при ла зи, чи та о ни це, то а ле ти, ко ри снич ка ме ста мо ра ју би ти 
до ступ ни сви ма, без об зи ра да ли се ра ди о ко ри сни ци ма са ин ва ли ди те том или без ње га.11

На и ме, у чи та о ни ца ма је нео п ход но по ста ви ти так тил не ста зе до ко ри снич ких ме ста, до 
ме ста на ко ме се на ла зи би бли о те кар, озна ке на Бра је вом пи сму, ра чу на ре са го вор ним софт-
ве ри ма, уве ли ча ва ју ћим по ма га ли ма, лу па ма и др. Ка да je реч о ка дро ви ма, тре ба ло би об у-
чи ти за по сле не би бли о те ка ре у пру жа њу услу га овим ко ри сни ци ма.

 Би бли о те ка ри су ду жни да об у че ко ри сни ке ка ко да пре тра жу ју фонд би бли о те ке, ка ко да 
ко ри сте чи та о ни цу и ра чу нар са го вор ним софт ве ром, ка ко да чи та ју елек трон ске пу бли ка ци је 
на ин тер не ту или тек сту ал не и аудио пу бли ка ци је у при сту пач ним фор ма ти ма.

Прет пла ћи ва ње на елек трон ске ча со пи се, на бав ка елек трон ских књи га, на бав ка дру гих 
пу бли ка ци ја у при сту пач ним фор ма ти ма, по мо гућ но сти на бав ка опре ме за при ла го ђа ва ње 
пу бли ка ци ја у при сту пач не фор ма те, нео п хо дан су чи ни лац у по бољ ша њу при сту пач но сти 
би бли о те ка.

Нео п ход ност по што ва ња ме ђу на род них до ку ме на та, пре све га Кон вен ци је УН о пра ви ма 
осо ба са ин ва ли ди те том пре по зна ла је јед на од нај ре ле вант ни јих ме ђу на род них ор га ни за ци ја 
у би бли о те кар ству – IFLA (In ter na ti o nal Fe de ra tion of Li brary Aso ci a ti ons and In sti tu ti ons – 
Ме ђу на род на фе де ра ци ја би бли о теч ких удру же ња и уста но ва). Она је у свом Ма ни фе сту за 
би бли о те ке ко је пру жа ју услу ге ко ри сни ци ма са те шко ћа ма у чи та њу од апри ла 2012. пре по-
ру чи ла свим би бли о те ка ма чла ни ца ма да ме ђу сво је ре дов не услу ге увр сте и пру жа ње услу га 
ко ри сни ци ма са те шко ћа ма у чи та њу, при че му би обез бе ди ле при сту пач ност пу бли ка ци ја и 
ин фор ма ци ја, да се раз вој ових услу га оба вља у кон сул та ци ја ма са по је дин ци ма са ин ва ли ди-
те том и да су об у че ни про фе си о нал ци нео п ход ни код спро во ђе ња ових услу га.12

Тер мин ко ри сни ци са те шко ћа ма у чи та њу, ко ји је Ма ни фест при хва тио, ко рект ни ји је јер 
об у хва та не са мо осо бе оште ће ног ви да, већ и све дру ге осо бе са ин ва ли ди те том, ко је при ли-
ком чи та ња има ју не ке те шко ће.

У Ср би ји по сто је две спе ци јал не би бли о те ке ко је пру жа ју услу ге ко ри сни ци ма оште ће ног 
ви да. То су би бли о те ка Са ве за сле пих Ср би је „Др Ми лан Бу ди мир“ и би бли о те ка Са ве за сле-
пих Вој во ди не „Мр Омер Ма рин ков“. Оне у сво јим фон до ви ма по хра њу ју би бли о теч ку гра ђу 
у аудио фор ма ту, као и на Бра је вом пи сму, чи ји се број кон ти ну и ра но уве ћа ва.

Не ке од би бли о те ка у Ср би ји већ су фор ми ра ле оде ље ња или слу жбе за пру жа ње услу га ко-
ри сни ци ма оште ће ног ви да. Та ко је На род на би бли о те ка Ср би је опре ми ла по себ ну чи та о ни цу 
са ра чу на ри ма и го вор ним софт ве ри ма као и по ма га ли ма за уве ли ча ва ње за осо бе оште ће ног 
ви да. Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић“ је отво ри ла Уни вер зи тет ски цен тар за 
сту ден те са хен ди ке пом, где ко ри сни ци мо гу до би ти нео п ход ну по моћ у ко ри шће њу елек трон-
ских пу бли ка ци ја. Тре ба по ме ну ти и Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, где та ко ђе, 
у окви ру би бли о те ке, по сто ји Слу жба за пру жа ње услу га ко ри сни ци ма оште ће ног ви да, где 

11   Дра га на Ми лу но вић, „Уни вер зал ни ди зајн, ин клу зив ни ди зајн или ’ди зајн за све’“, Гла сник На род не би бли о те ке Ср би је 1 

(2010/2011): 210.

12   IFLA, „Ма ни фест за би бли о те ке ко је пру жа ју услу ге ко ри сни ци ма са те шко ћа ма у чи та њу”, https://www.nb.rs/abo ut_us/ici tem.

php?id=25050 (пре у зе то 22. 12. 2016).
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сту ден ти Фа кул те та мо гу до би ти на ко ри шће ње уџ бе ни ке у .doc и .docx фор ма ти ма, као и дру-
га оба ве ште ња у ве зи са ко ри шће њем елек трон ских пу бли ка ци ја и пре тра гом фон да.

Има још би бли о те ка ко је пру жа ју услу ге ко ри сни ци ма оште ће ног ви да (Би бли о те ка гра да 
Бе о гра да), али је њи хов број још увек ма ли и не до во љан. Тре ба мно го ра ди ти на при сту пач но-
сти би бли о те ка и њи хо вих услу га за све ко ри сни ке без дис кри ми на ци је и под јед на ким усло-
ви ма, ка ко би по тре бе ових осо ба за књи гом би ле за до во ље не.

Елек трон ске пу бли ка ци је за осо бе оште ће ног ви да

 Елек трон ске пу бли ка ци је су умно го ме олак ша ле при ступ ин фор ма ци ја ма, уче ње и обра зо-
ва ње осо ба оште ће ног ви да. Тре ба ис та ћи да ни су све елек трон ске пу бли ка ци је при сту пач не 
овим осо ба ма. На и ме, го вор ни софт вер ни је у мо гућ но сти да пре по зна је и чи та све елек трон-
ске фор ма те.

Пу бли ка ци је ко је го вор ни софт вер мо же да, уз за да ва ње од го ва ра ју ће ко ман де, пре тво ри у 
звуч ну ин фор ма ци ју, мо ра ју би ти у аде кват ном фор ма ту. Осо бе оште ће ног ви да у Ср би ји мо гу 
да чи та ју са мо фај ло ве у Mic ro soft of fi ce Word (.doc и .docx) фор ма ти ма, ко ји ма се мо же при-
сту пи ти по мо ћу про гра ма Mic ro soft of fi ce Word 2003 и но ви јих вер зи ја. Ова кве пу бли ка ци је 
су ла ке за чи та ње и ла ко пре тра жи ве. Ко ри сник мо же на њи ма да бе ле жи сво је ко мен та ре, 
до да је и бри ше, по по тре би, де ло ве тек ста. Та ко нпр. Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о-
гра ду сту ден ти ма оште ће ног ви да усту па сво је уџ бе ни ке у .doc и .docx фор ма ти ма, чи ме им је 
сту ди ра ње пот пу но при сту пач но и при ла го ђе но.

Пу бли ка ци је у PDF фор ма ту се отва ра ју по мо ћу Ado be Ac ro bat Re a der-а 9.0 и но ви јих вер-
зи ја. Осо бе са оште ће њем ви да те шко чи та ју ова кве пу бли ка ци је јер се „те же“ кре ћу по тек сту, 
фајл се до ста ду го отва ра и мо же се де си ти чак и да текст уоп ште не бу де чи тљив, уко ли ко се 
ра ди о ске ни ра ном тек сту, од но сно сли ци (JPG фајл), ко ја је пре ба че на у PDF фор мат. Ова ква 
да то те ка се мо ра кон вер то ва ти у .doc фор мат по мо ћу OCR софт ве ра.13 За кон вер то ва ње се 
углав ном ко ри сте Abby Fi ne Re a der 11 и но ви ји.

Не што ре ђе се елек трон ске пу бли ка ци је по ја вљу ју и у .txt фор ма ту, ко ји се нај че шће чи та 
по мо ћу про гра ма Word pad.

На жа лост, из да ва чи се не од лу чу ју на об ја вљи ва ње елек трон ских из да ња пу бли ка ци ја јер 
по сто ји бо ја зан од зло у по тре ба аутор ских пра ва, евен ту ал ног нео вла шће ног усту па ња, ко пи-
ра ња и пре сни ма ва ња ових из да ња.14 Та ко осо бе оште ће ног ви да у на шој зе мљи че сто оста ју 
ус кра ће не за ова кве пу бли ка ци је.

Упо тре ба елек трон ских пу бли ка ци ја у аудио фор ма ту од но си се на ко ри шће ње већ иш-
чи та них пу бли ка ци ја, ко је се сни ма ју у MP3 и MWA фор ма ту. Ова кве пу бли ка ци је ко ри сник 
мо же чи та ти, од но сно пре слу ша ва ти, на би ло ком MP3 пле је ру, ра чу на ру и дру гом по год ном 
уре ђа ју.

Пред ност ових из да ња је не спор ност аутор ских пра ва и ма ња мо гућ ност зло у по тре бе у 
сми слу ко пи ра ња и пре штам па ва ња.

За кљу чак

Кра так пре глед ста ња у обла сти при сту пач но сти пу бли ка ци ја и би бли о те ка уоп ште за ко-
ри сни ке оште ће ног ви да мо же ство ри ти при бли жну пред ста ву чи ме се рас по ла же и шта тре ба 
уна пре ди ти.

13  Оptical cha rac ter re cog ni tion.

14   „За кон о аутор ском и срод ним пра ви ма“, Сл. гла сник РС бр. 104 (2009), 99 (2011), 29 (2016) – Од лу ка УС, http://www.pa ra graf.

rs/pro pi si/za kon_o_autor skom_i_srod nim_pra vi ma.html (пре у зе то 22. 12. 2016).
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Пре глед оквир них ме ђу на род них и до ма ћих прав них до ку ме на та го во ри да у дру штве ној 
за јед ни ци по сто ји свест о нео п ход но сти по што ва ња људ ских пра ва свих гра ђа на без раз ли ке, 
па та ко и људ ског пра ва осо ба са ин ва ли ди те том на при ступ ин фор ма ци ја ма.

Прак тич на ис ку ства би бли о те ка ра и ко ри сни ка оште ће ног ви да, ко ја су цен трал ни део овог 
ра да, при ка за ла су ка ко да на шњи ко ри сник функ ци о ни ше, чи ме се слу жи и шта му тре ба још 
учи ни ти при сту пач ним. Сло же ност го вор ног софт ве ра и не ком па ти бил ност ра чу нар ских про-
гра ма, пред ста вља ју нај ве ће те шко ће у ко ри шће њу елек трон ских пу бли ка ци ја. Не при сту пач ни 
фор ма ти и ин тер нет пре зен та ци је та ко ђе оне мо гу ћа ва ју сло бо дан при ступ ин фор ма ци ја ма.

За ко но да вац би тре ба ло да ра ди на уса гла ша ва њу до ма ћих и ме ђу на род них прав них ака та 
у овој обла сти и ус по ста вља њу ме ха ни за ма за њи хо ву при ме ну. Кон сул та ци је са удру же њи ма 
осо ба са ин ва ли ди те том и би бли о те ка ри ма ко ји се су сре ћу са по себ ним гру па ма ко ри сни ка 
до при не ле би ства ра њу по вољ не кли ме за раз вој при сту пач них би бли о те ка и пот пу но до ступ-
них пу бли ка ци ја. Из да ва чи су та ко ђе нео п хо дан чи ни лац у по бољ ша њу при сту пач но сти пу-
бли ка ци ја у сми слу да ће лак ше усту па ти сво ја из да ња без бо ја зни од зло у по тре ба аутор ских 
пра ва, што је та ко ђе нео п ход но уре ди ти за ко ном. 
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Overview of Publications in Formats Accessible to Visually Impaired People

Summary 
This paper deals with publications accessible to visually impaired persons, with special reference to electronic 
editions. People with visual impairments use electronic publications with the help of computers equipped with voice-
based screen reader and text to speech software, allowing users to educate themselves, read, search electronic 
catalogues and work without obstacles. The text is based primarily on the practical experience of librarians and 
visually impaired users.
Access to information is guaranteed by the United Nations Convention on the Rights of Persons with Disabilities, 
as well as domestic legislation. Thus, in addition to specialized libraries for these groups of users, there are some 
libraries that have established sections or departments to provide library services for visually impaired persons. 
Although it is certain that, with the emergence of information technologies, much has been done in the fi eld of 
providing people with visual impairments with unhindered access to information, it is still necessary to harmonize 
legal regulations, libraries and publishers, in order to create more favorable climate for the development of 
approachable libraries and completely available publications for this category of users.
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catalogues, Braille alphabet
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